

# 用朴实行动诠释司法为民

## ——黄骅市人民法院羊二庄人民法庭法官及调解员掠影

# 把生命价值 融入点滴工作中

## ——围场法院法官李建国二三事

文/图 通讯员 王敬  
本报记者 陈兆扬

黄骅市人民法院羊二庄人民法庭是法院的一个派出法庭,管辖着羊二庄镇、渤海新区黄骅港区。辖区面积大,人口多,经济活跃,矛盾多发,受理案件数量多。近年来,法庭全体人员立足现状,团结一心,迎难而上,用实际行动让法治阳光惠及百姓,谱写出了一曲曲基层法治的赞歌。

### 滕奉朝:审判攻坚的“急先锋”

滕奉朝是黄骅市人民法院审判队伍中较年轻的骨干力量,已连续3年个人结案数量超过500件,是当之无愧的金牌法官。

3月27日,滕奉朝有一项艰巨的任务,他要合并审理以杨某、某市政公司和王某为同一被告,涉及建设工程施工合同、租赁合同、买卖合同、承揽合同、劳务纠纷等不同案由的27件案子,光参加庭审的诉讼当事人、代理人就多达30余人。

上午9时30分,庭审正式开始。首先审理的是某蔬菜超市老板与三被告的买卖合同案件。原告自2014年起为项目部供应蔬菜、粮油,至今仍被拖欠货款13.5万元,当场提交被告杨某出具的欠条以及带有市政公司名字的项目部照片等证据。为了提高后面庭审的效率,在审理第一个案件过程中,法庭依次对庭审中涉及的某特钢公司与被告某市政公司签订的职工宿舍、食堂等工程协议,车间循环水泵房和蓄水池工程协议,以及循环泵站安装合同三份关键证据组织质证,以有效厘清案件事实及法律关系。

案子一个接一个地审。下午5时5分,滕奉朝在审理杨某某起诉三被告劳务合同案件时,发现原告竟然对工程施工量、工程总价的计算方式等关键事实一无所知。在法庭做进一步审查时,被告杨某说出了其中缘由。原来,杨某某的哥哥才是真正的工程施工人,其因拖欠债务被法院纳入失信“黑名单”,因担心案件会被法院扣划,所以才让杨某某代为诉讼。一切真相大白,滕奉朝当场表示:“鉴于原被告均认可案件相对人

是本案原告的哥哥,原告与案件不存在利害关系,本庭当场驳回原告的诉讼请求,双方涉嫌虚假诉讼另行处理。”

当第27个案件审理完毕时,已是下午6时。7个小时的时间,对每一个当事人来说,他们只关注自己的个案,但法官却要始终全神贯注于每个案件。他们也累,但他们却不敢有丝毫的马虎松懈,因为公正,不只是一句口号,一个目标,而是实实在在地体现在每一个案件之中。

### 张金楼:化解矛盾的“老娘舅”

楼爷,是羊二庄的名人,自退休后就担任羊二庄法庭的人民陪审员和特邀调解员,竭尽所能为乡亲们平息矛盾纷争,用他的话说,看着大家和和气气的就高兴。

这是一起赡养纠纷案件。从上午9时开始,楼爷就对双方当事人进行背对背调解。当事人老刘兄弟姊妹6人,家中排行老三,老母亲目前由其赡养。因为家常琐事兄弟姊妹产生矛盾,以致于在母亲的赡养问题上出现分歧,尤其兄弟几人与大哥一家的矛盾愈演愈烈,甚至断了往来。

在与双方的沟通过程中,楼爷敏锐地发觉赡养问题的根源其实是兄弟之间的不睦和矛盾,如果想彻底解决赡养问题,就必须挽回兄弟姊妹之间的亲情。经过初步的交流,楼爷第一次将双方叫到一起,尝试解开双方心中的疙瘩,不料双方一言不合竟拍案而起,紧绷的弦一触即发,楼爷赶紧将双方分开。他又几次做双方的调解劝说工作,跟老大讲父母亲的不容易,讲他们老母亲的现状,讲法律规定的赡养义务,唤起他对母亲、兄弟姊妹亲情的渴望。

上午11时,调解工作出现重大进展。老大明确表态,愿意放下以往的芥蒂,跟兄弟一起轮流赡养老母亲,该尽的义务绝不逃避。楼爷趁热打铁,又赶紧与老二等人沟通,传达老大的想法,就老大提出的赡养方案征询兄弟姊妹几人的意见。此时,弟弟却又提出自己的心结,一是觉得老弟人分家对自己不公平,二是觉得老刘这些年伺候老母亲不容易应该给个说法等等。



羊二庄法庭的工作人员在做庭审前准备。

“什么说法,给钱吗?好儿郎不吃分家饭,现在哪个日子过得都不赖,老人活到这个岁数,伺候好了是你们的本分。有这个娘在,你们就还是孩子,心里有归属,你们自己心里都掂量掂量……”

又是两个多小时的沟通。当双方再一次面对面坐下,一声“大姐”,一声“大哥”,那个瞬间,久违的亲情开始在房间里回归……

### 刘秀杰:掌控全局的“大家长”

刘秀杰是羊二庄法庭负责人,自2006年到羊二庄法庭工作,一干就是十几年,把满腔热情全部倾注在这里。除年均结案200余件外,他还要妥善安排法庭立案、诉前分流、诉讼保全以及信息调研等诸多工作和繁杂事务,就像一只不停旋转的陀螺。

3月27日上午,刘秀杰本自己预定了一个庭审。可那天上午,正赶上庭里还要审理那27件合并的案子。为了保障庭审顺利,刘秀杰和法庭干警提前一天布置了庭审现场。当天8时,他们就到了法庭。在当事人陆续到来的过程中,刘秀杰一边安排书记员有序引导他们入座,一边抽调人员帮助庭审书记员梳理开庭卷宗、录入开庭信息、做好庭审前准备。

等一切安排妥当,合并审理的案子庭审开始后,刘秀杰又开始组织自己承办案件的当事人,对法庭调取的案件新证据进行质证。

这是一件民间借贷转质押的案件。王某将车卖给刘某,双方却签了一份借贷合同,后来刘某以民间借贷为由起诉王某还钱,胜诉拿到案件款后,王某却又起诉刘某还车或给车款。为了查明案件事实,法庭调取了新的证据,刘秀杰又组织双方质证。

10时19分,办公楼内突然一阵喧哗,伴随着吵闹声、拍案声、叫嚷声,正在主持质证的刘秀杰赶紧走出审判庭查看情况。原来是一起赡养纠纷案件的双方当事人一言不合吵了起来。为了避免双方矛盾激化,缓和双方情绪,刘秀杰耐心做双方工作。

刘秀杰常对庭里干警讲:“家长里短闹矛盾,这是常事儿,我们一定要想办法让双方解开心结,握手言和。”

这就是工作在羊二庄法庭的工作人员。在这个小小的基层派出法庭里,在每一个工作日里,他们依法审判,用情调解,用他们的司法智慧维护着社会的公平正义,用他们的朴实行动诠释着司法为民的真正内涵。



徐志英维持交通秩序,让孩子们安全过马路。

文/图 本报记者 张世杰

在省会新石中路桥西实验小学门口,有一位身穿蓝制服的阿姨,每天陪伴在孩子们上下学的时光里,她就是桥西交警大队五中队交通协

管员徐志英。桥西实验小学是石家庄市桥西交警护学岗的定点学校之一,徐志英和她的同事们在这里为孩子们的安全出行默默奉献着,风雨无阻。

提起徐志英,实验小学各年级

# 斑马线上的“最美阿姨”

孩子们是再熟悉不过了。每天上下学,徐志英在学校门前维持交通秩序,带着“一拨儿又一拨儿”的孩子们平安过马路,安全回家。作为交警护学岗一分子的交通协管员,徐志英和其他同事一样,就像一个上满发条的闹钟,永不疲倦,每天准时出现在孩子们的身边,让上下学的孩子们有了实实在在的安全感,孩子们称呼她为“最美阿姨”。

以前,每天上下学期间,实验小学门前满是进出校门的学生、望着孩子进出校门的家长、停在路边的车辆,本来就不宽的新石中路显得更加拥挤,有时还会出现为争夺停车位而吵架的情况。徐志英被桥西交警大队派驻学校后,便肩负起了保护学生安全的重任。看见有家长送孩子,她便把孩子从车上接下来,并请家长放心把孩子交给她。家长们看见协管员十分负责任,也便不再在学校门口停留,放下孩子后直接开车驶离,这样大大

地提高了新石中路的通行效率。“路上不堵车了,孩子们过马路也多了道安全保障。”徐志英这样说道。

每天4次准点出现在桥西实验小学的门口,一遍遍来回将孩子们平安带过马路,徐志英跟孩子们早已形成了一种默契,整齐有序的过马路队伍也已俨然成为斑马线上的一道别样风景。许多孩子把感激之情写进了信里,一封封感谢信被学校老师转交给了徐志英手中。

徐志英家就住在学校附近,平时不执勤时,孩子们在马路上见到她,都会上前热情地打个招呼,让徐志英打心里为自己的工作而自豪。还有一年徐志英也要退休了,说到马上就要离开这个工作岗位、离开孩子们,徐志英哽咽了,她舍不得这些可爱的孩子。“只要孩子们需要,只要我还在这个岗位上,我就会一直护送他们上下学,护送他们安全过马路。”

本报记者 张乔 通讯员 李思然

官司打赢了,能否执行到位,是群众最关心的事儿。李刚作为石家庄市藁城区人民法院执行局的一名老执行干警,千方百计解决执行中的难题,被群众亲切地称为“老赖克星”。

初见李刚,感觉他说话很冲,似乎不讲情理。但是,随着对他的深入了解,你会发现他做工作却是刚中带柔。

### 释法明理感动被执行人

这原本是一起普通的民事案件。被告王某欠原告李某36350元购货款,已经过去7年了,即使自家盖起了新房,王某还是说没钱还。李某多次上门讨要无果,无奈告上了法庭。2018年7月份判决书下来,王某仍然以种种理由拖着不还,被逼无奈李某向法院提出强制执行申请。一大早,李刚就组织警力,直奔藁城区韩家洼村,送达一份执行文书。

刚一进被执行人王某家门,李刚就听到王某这样叫嚣:“你就等着吧,我做不到!”话音未落,李刚非常严厉地对

王某说:“今天我们的主要任务是执行我院的生效判决,作为被执行人,您有义务配合我们的工作。不要一进门就拒人于千里之外,到屋里咱们好好聊聊。”王某被李刚的气势震慑住了,跟李刚进了屋。

在随后长达一个小时的时间里,李刚不厌其烦地讲法律、做思想工作,既讲明抗拒执行可能面临拘留、罚款等强制措施,又表明乡里乡亲之间不要因为三万多元钱伤了情分。一遍又一遍的释法明理,让王某对李刚设身处地为他着想的行为十分感动。最后,他在送达文书上签了字,并同意还款。

### 查找线索不惧千辛万苦

执行难,不仅难在被执行人以各种

理由搪塞,还难在被执行人千方百计隐匿财产、转移财产,都给法院执行工作增添许多障碍。但即使这样,作为执行干警的李刚也从不畏惧,千方百计、千辛万苦寻找有关线索。

2017年,四川宜宾施工方刘某与藁城、浙江两个房地产企业发生400多万元施工合同纠纷。一审判决刘某胜诉,二审维持了原判,可刘某却拿不到钱。此时他的老父亲卧病在床,无钱治疗。刘某心急如焚,提出强制执行申请。

李刚了解到相关情况,第一时间组织办案人员分析案情查找线索。然而,清欠每一笔欠款都十分不易。李刚在去某县建设局查封冻结被执行人账户里的保证金时,对方百般阻挠,李刚往返四趟交涉此事,仅用3个月时间就

把400多万元欠款全部执行回来。考虑到申请执行人刘某父亲病重、路途遥远的实际情况,为减轻其奔波之苦和经济负担,李刚总是通过电话与其沟通,这让刘某十分感动。

### 总结出一套执行好方法

从事执行工作20多年来,李刚总结了一套行之有效的工作方法。他将传统的执行方式与新型的工作机制结合起来,积极使用网络查控指挥系统,老赖的存款、不动产等信息全部囊括;他推行悬赏举报调查措施,举办网络拍卖解决财产变现难题,对拒不执行的老赖采取司法拘留、限制出境、限制高消费等强制性举措,取得了良好的法律效果和社会效果。工作至今,李刚先

后获得个人三等功、先进个人、优秀党务工作者等荣誉,被群众亲切地称为“老赖克星”。

2018年,李刚参与解决了该院执行的100多起群众关心的案件。但是,许多人并不知道,2015年,李刚双腿因患有严重静脉曲张不得不住院手术。术后,医生叮嘱他要卧床静养,不能长时间站立奔波。出院后没几天,听说执行中遇到难题,他不顾医生和家人的劝阻直奔现场。作为一名基层法院的执行干警,李刚一年中至少有三四个月时间在全国各地奔波,每年行程都超过6万多公里。李刚以自己的实际行动切实做到了不让判决成为法律白条,让老百姓真切感受到法院的公平公正。

# 决不让判决成为法律白条

## ——记石家庄市藁城区人民法院执行局干警李刚